

Появляется принципиально новая для российской практики государственного строительства схема взаимоотношений законодательной и исполнительной ветвей власти. Это дает основания сделать вывод не только об отказе от советской системы организации власти, но и о переходе от парламентарной республики к полупрезидентской.

В конституции закрепляется всеобщего характера выборов Президента. То, что Президент получает свой мандат непосредственно от народа, путем всеобщих, равных, прямых выборов, делает его истинно независимым от других органов власти, оправдывает его широкие полномочия во многих сферах и дает ему возможность осуществления реальной власти.

Особенность статуса Президента России заключается в том, что он не отнесен Конституцией ни к одной из ветвей власти. При президенте В. Путине начала формироваться моноцентрическая система управления государством. Кремль вернул себе роль реального центра власти.

Путину удалось сосредоточить власть в своих руках. Таким образом, современное положение Президента – главы государства характеризуют не столько представительские функции, сколько политическое руководство институтами власти, обширная сфера деятельности и широкие полномочия по обеспечению согласованной работы всех ветвей власти, взаимодействию государственных органов, определению основных направлений государственной политики. В этих условиях Президент фактически выполняет роль направляющего и координирующего центра в системе государственной власти.

ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ ЧЕЧЕНСКОГО КОНФЛИКТА

*Ю.С. Салимова, 2 курс,
факультет гуманитарных наук и социальных технологий
Научный руководитель- д.пол.н., профессор Н.В. Дергунова,
Ульяновский государственный университет*

Конфликт в Чечне, начавшийся в 1985 и закончившийся основанном в 2005 г. до сих пор активно обсуждается во всем мире и несет негативные последствия для обеих сторон: России и Чечни. Нельзя было предположить, что война с маленькой по территории и численности республикой РФ за независимость может, затянуться на столь длительный срок. Можно ли было избежать войны с Чечней? Вопрос, который по сей день, задают себе работники политики и граждане России. Как будут складываться русских и чеченцев? Это покажет время и дипломатическое умение обеих сторон. Чтобы разобраться в причине конфликта, надо рассмотреть его предысторию. Какие же события в русско–чеченских отношениях повлияли на развязывание войны и такого активного желание Чечни выйти из состава России?

Все началось в период, так называемого, Персидского похода Петра I, когда равнинные чеченцы были приняты в российское подданство. Российская ориентация чеченцев была обусловлена интересами безопасности, стремлением к расширению торговли и других экономических связей. Однако не всегда и не во всем горцы были готовы поддерживать официальную российскую власть. Так, к примеру, чеченцев возмущали многие запреты на торговлю, на владение землями, на передвижение. На организованные протесты горцев власти отвечали карательными экспедициями. Конфликты переходили в продолжительное противостояние.

Еще одним драматичным периодом в истории русско-чеченских связей явилась многолетняя кровопролитная Кавказская война (1816–1864). Октябрьская революция и гражданская война были восприняты частью чеченского народа как продолжение национально-освободительной борьбы против российского колониализма. Ленин и большевики, обещавшие горцам землю и национальную государственность, получили в Чечне безусловную поддержку. Однако автономия Чечни (в рамках РСФСР), в условиях победившей советской власти оказалась фикцией. В годы Великой Отечественной войны, после ликвидации Чечено-Ингушской АССР, в 1944 году была произведена насильственная депортация чеченцев и ингушей с мест их постоянного проживания в отдалённые районы Казахстана и Киргизии. После смерти Сталина с них были сняты ограничения по передвижению, однако, возвращаться на родину им не разрешалось. Сталина в определенном смысле можно понять. Он не уничтожил чеченский этнос, а переселил его по исторически объективным обстоятельствам. Поскольку переход определенной части чеченцев к гитлеровцам – это исторический факт, и в условиях войны Сталина бы не поняли другие народы, которые умирали на фронтах отечественной войны.

Перестройка и гласность, провозглашенные М.Горбачевым в конце 80-х годов прошлого века, привели к росту национального самосознания, к политической активизации этнических элит. Сначала в прибалтийских республиках, а затем и в Чечне сформировались Национальные фронты (Конгресс кавказских народов), которые в условиях реформирования Советского Союза поставили вопрос об отделении. Данные процессы были поддержаны радикальными либерально-демократическими силами России во главе с Б. Ельциным, которые использовали национальные движения в борьбе союзным центром, не представляя отдаленных трагических последствий разжигания национальных конфликтов для народов СССР.

Власть в Чечне в 1991 году перешла в руки сепаратистов во главе с Д.Дудаевым. Начиная с 90-ых г радикалы Чечни заявляли, что республика получила независимость, но большая часть населения Чечни даже не знала об этом.

Ошибкой российского руководства явилась передача вооружения бывшей советской армии. Д. Дудаев приобретает сторонников, начинается проникновение иностранного капитала на территорию республики.

В дальнейшей эскалации конфликта в значительной мере виновато Москва: сначала она допустила независимость Чечни, а потом, когда поняла всю серьезность ситуации, ввела войска на территорию республики. Затем война в Чечне продолжалась искусственно, так как в этом были заинтересованы «теневые структуры». Как известно война, как и первая, так и вторая велась очень жестоко, нарушались права человека. Чеченцы в свою очередь во всем винят русских, вспоминая старые обиды, особенно на сталинскую депортацию 1944 г. Ее социальное значение - тоталитаризм, коммунистическая диктатура, погубившая десятки миллионов самих русских, - им непонятно. Такие слова горцам ничего не говорят; они восприняли ее просто как очередную этническую акцию со стороны России - и все.

Однако приобретенная политическая независимость не принесла стабильности и порядка народам Чечни. Способна ли была Чечня на самостоятельность? Могла ли она существовать как независимое государство? За все историю Чечни, у нее практически не было своего государства. Став самостоятельной – она стала бандитской страной. Дудаев после разгона советского "парламента", начал разграбление армейских складов, раздал десятки тысяч автоматов и разрешение всеобщего вооружения как традиционную для Чечни «военную демократию», а затем освободил из тюрем уголовников и произвел их прием в "национальную гвардию". Таким образом, опорой его режима стал преступный мир, заинтересованный в нем: в этом анклав можно укрыться от наказания, через него можно отмывать преступные деньги, торговать оружием и наркотиками, через его суверенные таможи можно было заниматься беспощинной контрабандой экспорта и импорта в огромную Россию и разворовывать бюджетные деньги. Когда в 1995 г на "восстановление Чечни" было выделено 2,5 миллиарда долларов, они тут же просто исчезли в этой черной дыре. Вот к чему привела самостоятельность в Чечне.

Нужна ли России Чечня? Налогов она не платит, и в обозримом будущем не будет платить. С 1991г. чуть ли не все хозяйство в ней разрушено. Тратить скудный федеральный бюджет на ее "бесконечное восстановление", когда эти деньги будут бесконечно разворовываться? Причины, по которым Россия не может дать Чечни независимость, носят не только экономический/ но и моральный характер. Россия не может оставить Чечню. У них общее историческое прошлое. Чечня с начала 18 века была в составе Российской империи, СССР и РФ. И Чечне, со своей стороны, выгодно держаться за Россию, многие чеченцы это понимают. Независимая Чечня вновь может превратится в криминальную зону - гнездо международного терроризма и корыстных антироссийских козней транснациональных корпораций. Результат войны в Чечне, довольно печален: около 100 тысяч погибших мирных жителей, 400 тысяч беженцев, выехавших в первую войну за пределы Чечни (при населении 1,2 млн. человек), разрушенный на 60-80% жилой фонд г. Грозного, от 5 до 8 тысяч убитых и умерших от ран

бойцов чеченского сопротивления. Не смотря на все это, центр помогает Чечне - в республику посылается гуманитарная, финансовая помощь, восстанавливаются разрушенные здания и т.д. Рост экономики республики в первом полугодии 2005 г. в различных отраслях составил от 8 до 51%, рост инвестиций от 40 до 300%. В 2005 г. посевные площади республики по сравнению с 2004 г. увеличились на 13,8 тыс. га. Объем строительных работ за 6 месяцев 2005 г. по сравнению с соответствующим периодом 2004 г. вырос на 46,4%. На основе этого можно сделать вывод, что ситуация стабилизируется. Но об окончательном разрешении конфликта говорить, конечно, еще рано.

Кто же был заинтересован в разжигание чеченского конфликта? В этом явно был заинтересован в свое время Б. Ельцин, когда шла политическая борьба между ним и М. Горбачевым. Он же поддерживал сепаратистские движения в Чечне. Начавшаяся освободительная борьба в республике, как раз была на руку Ельцину. Горбачев не справлялся с ситуацией и терял свою власть. В принципе то же самое случилось и с Ельциным, когда он ввел войска в Грозный, в последствие он говорил, что это была его самая большая ошибка. В продолжение войны также заинтересованы мафиозные структуры. В кавказском коридоре, который связывает Россию с Афганистаном, есть газ, нефть, там же проходят и различные пути перевозки наркотиков и оружия. Кавказские мафиози, которые предпочитают дестабилизацию миру и порядку, надеются, что эта партизанская война продлится как можно дольше. Некоторые источники утверждают, что это было выгодно и В. Путину. Когда начиналась вторая чеченская война, для завоевание голосов премьер-министр Владимир Путин строил свой имидж сильного лидера, готового защищать Россию, атакованную ваххабитским терроризмом. Он сразу позиционировал себя как антитезу Борису Ельцину. У российских спецслужб появились колоссальные перспективы, основанные на поддержке большинством российского населения борьбы против международного терроризма. Война в Чечне принесла спецслужбам наибольшие успехи: во все уровни власти инкорпорированы многочисленные работники спецслужб, они получили во владение или распоряжение громадные теневые и легальные ресурсы. Также можно сказать и об отдельных СМИ. Конфликт в Чечне стал «лакомым кусочком» желтой прессы. Всевозможные вымышленные статьи осложняли ситуацию в отношениях центра и субъекта. Разжигание конфликта выгодно антироссийским политическим силам Запада. Втянуть Россию в Кавказскую войну для того, чтобы Россия в ней увязла надолго, что ослабит экономическое развитие, поставит Россию в зависимость от Запада, внесет дестабилизацию в российское общество.
